

歐盟將部分中國企業列為高風險供應商 限制中國企業參與5G建設

中方堅決反對歐方對中企的歧視行為

歐盟近期發佈相關文件，強制要求成員國在能源、交通、ICT 服務管理等 18 個關鍵行業排除所謂「高風險供應商」。中國商務部新聞發言人何詠前 22 日在例行新聞發佈會上表示，中方堅決反對歐方對中國企業的歧視行為。

中方：歐方使用非技術性標準強行限制

中新社報道，何詠前稱，中國企業長期在歐洲依法合規經營，為歐洲民眾提供了優質產品和服務，有力促進了歐洲電信和數字產業發展。然而，歐盟卻在毫無事實依據的情況下，將部分中國企業列為高風險供應商，限制中國企業參與 5G 建設。中方堅決反對歐方對中國企業的歧視行為和將經貿問題政治化、泛安全化的錯誤做法。

何詠前表示，中方認為，歐方使用非技術性標準強行限制，甚至禁止企業准入，不僅嚴重妨礙公平競爭，嚴重扭曲市場，而且損人不利己，是在自造風險，威脅數字產業

的供應鏈安全。

「我們敦促歐方在網絡安全方面堅持技術中立原則，切勿泛化安全，在保護主義的道路上越走越遠，更不要阻礙中歐正常的經貿合作。」何詠前說，中方將密切關注歐方相關動向，一旦歐方對中國企業採取歧視性舉措，中方必將堅決採取措施，堅定維護中國企業的合法權益。

回應加拿大油菜籽問題

針對中國和加拿大就油菜籽問題達成貿易協議，何詠前稱，中方將在規則框架內充分考慮加方的合理訴求，基於事實和證據作出最終裁決。」何詠前說，相信這些將對深化中加相關貿易和產業合作、增進兩國民眾福祉發揮積極作用。

1 月 14 日至 17 日，加拿大總理卡尼應邀對中國進行正式訪問。訪問期間，雙方達成關於處理雙邊經貿問題的初步聯合安排，就電動汽車和油菜籽等各自關注的經貿問題達成共識。

何詠前提到，根據調整安排，加方將給

予中國電動汽車每年 4.9 萬輛的配額，配額內享受 6.1% 的最惠國關稅待遇，不再徵收 100% 附加稅，配額數量將按一定比例逐年增長。中方認為，這是加方朝着正確方向邁出的積極一步，對中國電動汽車開拓市場來說也是個好消息。

「關於油菜籽，中方歷來主張通過對話磋商解決貿易分歧，將在規則框架內充分考慮加方的合理訴求，基於事實和證據作出最終裁決。」何詠前說，相信這些將對深化中加相關貿易和產業合作、增進兩國民眾福祉發揮積極作用。

芬蘭總理將率 20 餘家企業高管訪華

此外，芬蘭總理奧爾波將於 1 月 25 日至 28 日對中國進行正式訪問。中國商務部新聞發言人 22 日在北京介紹，奧爾波此次將率 20 餘家企業高管隨訪，涵蓋機械、森工、創新、清潔能源、食品等芬優勢領域。

芬蘭是中國在歐洲重要的經貿合作夥伴，

也是第一個同中國簽署政府間貿易協定的歐洲國家。2025 年，中芬雙邊貿易額超過 80 億美元，雙向投資存量超過 230 億美元，兩國企業對加強互利合作的熱情持續高漲。

該發言人指出，中方高度重視對芬經貿合作，正與芬方積極籌備中芬創新企業合作委員會第六次會議，為雙方企業開展對話交流、共謀合作發展提供良好契機。中芬企業十分積極踊躍，目前已有約 50 家企業代表報名參會。

據介紹，訪問期間，中國商務部將與芬方簽署《關於加強中芬創新企業合作委員會工作的諒解備忘錄》，雙方企業還將簽署多項商業合作協議。

該發言人表示，著眼未來，中芬在綠色、創新等領域優勢互補，合作潛力巨大。商務部願與芬方有關部門一道，共同落實好兩國領導人達成的重要共識，加強經貿政策溝通，為雙方企業做好服務保障，推動中芬經貿合作走深走實。

中國公示拒收現金處罰案例 新規 2 月 1 日起施行

1 月 22 日，中國國家發展改革委與中國人民銀行（央行）在「信用中國」網站對去年第四季度因拒收人民幣現金被行政處罰的主體進行專項公示，再次強調人民幣的法定地位和公眾現金支付權益。

此次公示涉及 2 家單位，均於 2025 年 11 月至 12 月期間因拒收現金被查實，分別被處以 2 萬元（人民幣，下同）和 3 萬元罰款。這是繼《人民幣現金收付及服務規定》（2025 年第 29 號公告）發佈後，監管部門強化執法、整治拒收現金行為的最新舉措。

根據新規，自今年 2 月 1 日起，任何單位和個人不得在具備現金收付條件的場景中拒絕接受人民幣現金。違規者將面臨最高 5 萬元罰款，並被依法公示、納入信用記錄。新規特別聚焦老年人等群體面臨的「數字鴻溝」問題，明確超市、醫院、政務服務、快遞、景區等高頻場景必須支持現金支付。

香港中通社

中國向中度以上失能老人 發放養老補貼

據中國民政部網站消息，1 月 22 日，中國民政部、中國財政部聯合發佈通知，從 2026 年 1 月 1 日起，在中國範圍內組織實施向中度以上失能老年人發放養老服務消費補貼項目。

通知要求，中國各地要結合本地區老年人口規模、失能比例等因素，科學測算評估人員缺口，制定老年人能力評估員培訓計劃，指導評估員熟練掌握《老年人能力評估規範》（GB/T42195—2022）及補貼項目政策要求，做好本地區已使用的老年人能力評估相關標準與國家標準《老年人能力評估規範》對接工作，有效滿足評估集中申請需求。

從今年 1 月 1 日起，統一評估為中度、重度、完全失能等級的老年人，可以通過「民政通」（含小程序、App）申請每月最高 800 元人民幣的養老服務消費補貼，其中居家養老服務消費券抵扣比例為 50%，機構養老服務券抵扣比例為 40%。補貼以電子消費券的形式按月發放，補貼項目包括居家、社區、機構養老服務，涵蓋助餐、助浴、助潔、助行、助急、助醫以及康復護理、日間托養等多項服務內容。

值得注意的是，正在享受特困人員供養救助、經濟困難失能老年人集中照護服務補助、國家居家和社區基本養老服務提升行動項目服務的老年人，不在此次補貼範圍之內。

香港中通社



觀光潛水器
遠銷海外

近日，一批將出口印度尼西亞的「鮫子」號水下載人觀光潛水器在重慶市巫山縣的生產廠進行交付前準備。「鮫子」號水下載人觀光潛水器由重慶巫山本土企業坤聯機械製造有限公司自主研發製造，艙內空間可容納 4 人，使用純電驅動，配備自動避障與安全上浮系統，普通遊客無需經過專業培訓也可進行水下觀光體驗，最佳觀光深度約 20 米。目前，「鮫子」號已投放至重慶、海南三亞、印尼巴厘島等地多個知名景區，並獲得印尼近百台訂單。圖為一位試乘者在「鮫子」號水下載人觀光潛水器內拍照。

中新社

中國整治「網絡開盒」亂象 6 人被公益訴訟追責

1 月 22 日，中國最高檢院發佈 6 起個人信息保護檢察公益訴訟典型案例，其中一起聚焦「網絡開盒」亂象：周某某等 6 人（含部分未成年人）因在境外平台非法收集並公開 1200 餘條公民個人信息，被追究民事責任，並共同賠償 10 萬元（人民幣，下同），在國家級媒體公開道歉。

香港中通社報道，該案源於 2023 年 7 月至 2024 年 3 月間，周某某等人在某境外社交軟件上創建並管理三個專門用於「開盒」的頻道，通過購買、共享及「社工庫」機器人等方式，非法獲取明星、「網紅」及社會熱

點事件當事人等不特定自然人的身份證號、住址、聯繫方式等敏感信息，發佈逾 1200 條內容，瀏覽量超 400 萬次。他們還通過附加侮辱性言論、組織粉絲騷擾等方式博取流量牟利，嚴重侵害個人隱私與社會公共利益。

2024 年 4 月，浙江省杭州市臨安區檢察院在履職中發現線索。鑑於刑事案件已分案處理，且侵權主體與刑事責任主體不完全重合，該院於同年 6 月 24 日以民事公益訴訟立案。

經赴多地調查取證，召開專家論證會綜合評估信息數量、危害程度及修復成本等因

素，最終確定公益損害賠償金為 10 萬元，遠高於實際非法獲利，以體現司法懲戒。

2025 年 4 月 11 日，臨安區檢察院向杭州互聯網法院提起訴訟，要求刪除信息、賠償損失並公開道歉。因被告在庭審前已主動刪除數據、註銷賬號，檢方撤回停止侵權訴訟。同年 8 月 28 日，法院當庭判決支持全部訴請。目前，賠償金已支付，道歉聲明亦已發佈。

中國全國人大代表伊彤指出，「網絡開盒」暴露出對隱私與尊嚴的漠視，檢察機關通過公益訴訟實現全鏈條追責，為治理網絡暴力提供了重要司法範本。

福建邀海內外遊客尋「僑味」品「僑宴」

主題活動、60 餘款文旅創新產品及 50 餘項惠民利民政策，邀遊客體驗獨具韻味的「閩式福年」。

福建中旅飯店管理集團有限公司董事長陳文虹在會上介紹，為構建統一且具深度的「閩式福年」體驗，福建省旅遊發展集團旗下酒店推出三大系列九大主題活動，包括溫湯閩江、魚躍閩江、鼓韻閩江、茉莉閩江、非遺閩江、駿程僑宴、世遺僑家、幔亭招宴、拾貝納福等。

陳文虹透露，泉州華僑大廈設置「南音

木偶主題房」，同時，遊客可親身體驗世遺簪花園；武夷山莊則以「幔亭招宴」為特色，融合茶旅文化推出古風漢服體驗項目，讓遊客可以感受福建非遺年俗的獨特魅力。

福建旅發景區運營管理有限公司副總經理張建蓉也表示，長樂猴嶼洞天巖景區以「華人聚洞天，共賀中國年」為主題，通過百家福牆、裝飾一新的綠皮火車等景觀，營造濃郁僑鄉團圓氛圍，遊客可觀賞「僑畲共舞」非遺技藝巡演，還可逛「僑味」市集，領略濃厚的春節氛圍和獨特的民俗文化。

■ 關注

國雙圓」。

施捷建議，福州應聚焦海產品回銷環節堵點，進一步優化報關報檢、檢驗檢疫及稅務申報流程，構建線上化跨境申報通道，通過壓縮辦理時限、降低制度性成本，持續提升貿易便利化水平。何艷霞也建議，福州需在規則銜接和制度創新上實現新突破，加快打破跨境規則壁壘，推動標準互認與監管協同。

福州市政協委員林勇深耕印尼新能源領域多年。他認為，立足「十五五」，福州要推動中印尼「兩國雙園」建設，一方面可從宏觀層面強化政策協同，打通跨境稅收、物流通關等體制機制壁壘；另一方面拓展輻射半徑，聯動東盟多國共建區域產業鏈供應鏈中心，讓「兩國雙園」真正成為福州鏈接全球的關鍵支點。

中新社

中印尼「兩國雙園」建設提速

作為首批走出中國國門的「兩國雙園」

中方企業，勝田（福清）食品有限公司與印尼三林集團合作建設的圖班漁業基地已建成投產，標誌着雙方在漁業全產業鏈合作上邁出重要步伐。福州市人大代表、勝田（福清）食品有限公司副董事長施捷表示，印尼豐富的海洋資源與中國成熟加工體系形成優勢互補，為福州水產業拓展了新空間。

中印尼「兩國雙園」是福州打造「海絲」核心區的重要戰略支點。福州市政協委員、福建鴻生材料科技股份有限公司董事何艷霞表示，近年來，元洪投資區已形成海洋漁業、熱帶農業、材料加工等跨國產業合作格局，投資規模不斷擴大，發展勢頭良好。

福州市政府工作報告提出，2026 年，該市將實施印尼漁業中心等合作項目 18 個，推動鮮食榴蓮等農產品進口，建強中印尼「兩國雙園」建設。

中新社

香港已解散的組織「支聯會」煽動顛覆國家政權案 22 日在西九龍裁判法院開審。4 個被告中，何俊仁認罪；「支聯會」、李卓人及鄒幸彤不認罪。案件由高等法院原訟庭 3 名香港國安法指定法官李運騰、陳仲衡、黎婉姍審理，預計需 75 天。

控罪指，4 名被告在 2020 年 7 月 1 日至 2021 年 9 月 8 日，在香港煽動他人組織、策劃、實施或參與實施以非法手段旨在顛覆國家政權的行為。庭上宣讀所有被告的控罪內容，「支聯會」由破產管理署委派資深大律師林芷瑩代表答辯。何俊仁認罪，其餘 3 名被告不認罪。

控方指，「支聯會」自成立以來主張所謂「五大綱領」，在香港國安法生效前後，從不同途徑或渠道廣泛鼓吹傳揚主張，煽動他人採用違反國家憲法的非法手段，達到相關非法目標，有關行為構成煽動他人顛覆國家政權的罪行。

「支聯會」於 1989 年 6 月 15 日成立，為擔保有限公司，截至 2020 年 6 月 30 日，何俊仁、李卓人等是「支聯會」董事。

控方指，香港國安法生效前後，何俊仁和李卓人、鄒幸彤曾在不同時間擔任「支聯會」董事、常委。何俊仁一直參與、認同及支持「支聯會」的組織和主張，在香港國安法生效後亦然，例如繼續擔任「支聯會」董事、常委和副主席。

香港中通社